

西藏定日震区转入安置重建

据新华社电 8日，西藏日喀则市定日县“1·07”地震受灾救援工作第二场新闻发布会上，西藏自治区应急管理厅厅长洪力表示，震后救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建。下一步自治区将持续加强震情监测预警，继续全力搜救，不落一人，全力救治受伤人员，做好受灾群众安置和入夜冬季保暖取暖工作，防止次生灾害，全力加快灾情核查和灾后重建。

日喀则市长王方红表示，地震发生以来，共出动西部战区官兵、武警日喀则支队、公安干警、自治区各级消防救援队伍、应急救援队伍和森林消防力量，以及社会应急救援力量万余人，进行全覆盖、无盲区搜救，共计搜救被困群众407人。人员搜救工作基本结束。截至目前，在灾区设立187个转移安置点，转移安置受灾群众4.65万人。

据通报，此次地震已导致126人遇难、188人受伤，其中重伤28人。定日县、拉孜县部分区域停电，国道干线公路及部分农村公路路段不同程度受损，定日县长所乡、曲洛乡等通信受损严重。经过抢通，灾区通信、道路和电力已基本恢复。



8日，定日县措果乡塘仁村安置点，孩子们在回答社工关于地震灾害及灾后心理建设的问题 新华社发



8日，定日县措果乡雪珠村安置点，救援人员帮助受灾群众搭建帐篷 新华社发

广东这支公益救援队抵震区支援救灾重建

羊城晚报讯 记者郭思琦报道：西藏日喀则市定日县“1·07”地震发生后，深圳公益救援队第一时间驰援震区救灾。记者8日从该队相关负责人处获悉，救援队向广东省应急管理厅、深圳市应急管理厅报备后，7日晚派出9名先遣队员赶赴灾区，8日上午再派出5名队员作为第一梯队驰援救灾一线。

记者从第一梯队出发的现场视频中看到，奔赴一线的队员们都身着较厚的救援服，大包小包携带了许多装备，做足了准备。

深圳公益救援队相关负责人介绍，这些队员都是经过选拔产生，具有高海拔工作、生活、救援的经验。他们携带了多种搜救装备，包括简易破拆设备、生命探测仪和AED（自动体外除颤仪）等。

8日，记者从该队获得最新消息，先遣队员已完成日喀则市人民医院的氧气运输工作，驱车前往定日县。当天傍晚，先遣队8名队员抵达定日县抗震救灾指挥部，1名队员留守拉萨，第一梯队5名队员抵达拉萨机场。前线队员已在定日县抗震救灾指挥部完成登记报到工作，并开始与其他救援力量进一步了解灾区情况。

据前线队员介绍，目前，灾区已进入安置和恢复阶段。深圳公益救援队的队员主要负责帮助当地政府开展村村排查的工作，查漏补缺、不留死角，并协助开展急需物资的接收发放等。“我们将尽快适应冬季高寒高海拔的环境，后续继续根据指挥部安排，展开救灾及灾后重建工作。”前线队员说。

A 老年艾滋病患者占比呈缓慢持续上升趋势

老年艾滋病患者是指60岁以上感染艾滋病病毒的人群。近年来，我国人口老龄化问题日益凸显，艾滋病这一“年轻人的问题”也逐渐老龄化。深圳市疾控中心发布的数据显示，2023年1—10月，深圳全市报告50岁及以上中老年艾滋病病例198例(75.8%为男性)，占新报告病例总数的15.1%，占比情况呈缓慢、持续上升趋势(2008年以前占比低于8.0%)。

深圳市疾控中心介绍，上述新报告病例中，首次检出年龄平均36岁，其中最大87岁；以男性感染者为主，占91.9%；按传播途径分析，经性传播达99.6%（其中同性传播62.5%，异性传播37.1%），其他传播途径为0.4%。

2024年12月1日，广东省疾控中心副主任李艳接受记者采访时表示：“2024年新报告的（艾滋病）病例当中，60岁以上的占比在20%左

右。相比于年轻群体，老年人对于艾滋病的防治知识更加缺乏，他们常常会以为年纪大了就安全，不会感染艾滋病。而且老年人正确使用安全套的意识，相对更弱一些。”

另外，发布于2017年的《广州市海珠区老年男性艾滋病知行现况调查》中提到，老年人性活动依然活跃，且性行为趋于多样化。逾半受调查者(55.2%)在过去一年与配偶或固定性伴发生过性行为，且大多数(59.3%)从未使用安全套。没有使用的首要原因是价格太高(66.7%)，其次为本人不愿意使用。

“相比于青壮年，老年人群或者高龄人群，他们获得艾滋病宣传、干预服务的途径，可能会更不容易被覆盖。”李艳指出，需要把艾滋病的宣传和干预服务覆盖到所有年龄段当中。

2万件中央救灾物资再调拨至西藏定日县 广州筹集逾655万元物款援灾区

羊城晚报讯 记者1月8日从应急管理部获悉，根据西藏定日县6.8级地震救灾工作需要，在灾区全面排查情况基础上，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局在前期调拨2.2万件中央救灾物资基础上，再次向灾区增调棉被、折叠床等2万件中央救灾物资，重点支持受地震影响较重的定日县及周边地区开展救灾救助工作。

为支援地震灾区抗震救灾，广东省慈善总会发出倡议，动员社会各界爱心企业、爱心组织、爱心人士积极行动，帮助受灾群众渡过难关，重建家园。

广州市民政部门迅速行动，指导

广州市慈善会于1月7日向全市发出关于开展支援定日县地震灾区爱心捐赠的倡议。据不完全统计，截至8日上午，广州社会各界爱心人士、爱心单位、爱心企业累计捐赠逾655万元物款，用于支援灾区抗震救灾、灾后重建工作。

广州市慈善会已于广益联募平台上线“穗善有爱 驰援西藏”项目，全力发动社会各界爱心人士、爱心单位、爱心企业等为受灾地区抗震救灾及灾后重建工作提供援助。

(王莉 高焰 张萌 郑鹏)

“她又不会怀孕，我用啥安全套？”

艾滋病呈老龄化趋势，不容忽视

羊城晚报记者 张华 陈辉 朱嘉乐 通讯员 梁健坤

去年12月份，79岁的袁大爷因慢阻肺几次急性发作住院治疗。其频繁感染，引起医生怀疑，“是不是感染了艾滋病？”没想到一猜一个准，袁大爷被查出得了艾滋病，随后转入广州市艾滋病治疗定点医院广州医科大学附属番禺中心医院感染科治疗。

被问起何时感染的，袁大爷一脸茫然。丧偶十多年的他，有生理需求的时候就出去找了，“完全不知道什么时候感染的。对方也五六十岁了，没有用过避孕套。”在袁大爷看来，年纪大了没有必要用避孕套。至于会不会感染艾滋病，他完全没考虑过。

事实上，近年来，我国老年人感染艾滋病的占比呈现持续上升的趋势。疾控部门的统计显示，老年人自愿检测率低，疾病晚发现情况比较普遍。而有研究预测，到2035年，老年艾滋病患者接近总艾滋病患者的33%，需引起全社会的重视。

然而，并非所有的感染者都能坦然接受得病的事实。“很多老年人拿到确证实验阳性结果



40天，90亿人次！

今年春运出行规模有望创新高



羊城晚报驻京记者 王莉

国务院新闻办公室8日举行新闻发布会，介绍2025年春运形势和工作安排。国家发展改革委副主任李春临介绍，今年春运将从1月14日开始，到2月22日结束，为期40天。预计全社会跨区域人员流动将达到90亿人次，铁路、民航客运量有望分别突破5.1亿人次和9000万人次，均创历史新高。

公路：自驾出行预计达72亿人次

“从出行结构看，自驾出行将稳居主体地位，预计达到72亿人次，约占全社会跨区域人员流动量的八成。”李春临表示，高速公路车流量单日峰值或创历史新高。

公安部交通管理局局长王强透露，为保障群众春运期间出行平安，公安部已启动相关工作，进行系列部署，特别是针对客货交通运输、群众自驾出行交通安全等问题，全面排查治理安全隐患，全警动员护航平安春运，最大限度提供安全出行服务保障。

随着新能源汽车快速发展，有不少朋友选择新能源汽车自驾出行。交通运输部运输服务司负责人高博介绍，交通运输

铁路：发送旅客有望突破5.1亿人次

铁路方面，国铁集团客运部负责人朱文忠表示，今年春运铁路整体客流将稳定增长，全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次，日均1275万人次，同比2024年春运增长5.5%。

“我们着力增加春运客流集中方向运力，统筹兼顾安排好非客流集中方向列车，保持普速旅客列车开行规模，开好公益性‘慢火车’和‘乡村振兴’旅客列车，方便群众出行。”朱文忠介绍，春运期间每日安排旅客列车超1.4万列，每日可增加座席50万个左右，客座能力同比增长4%左右。

民航：日均航班数预计同比增长8.4%

民航方面，中国民航局运输司司长徐青介绍，据预测，今年民航春运旅客运输量有望突破9000万人次，创同期历史新高。面对旅客旺盛的出行需求，民航局周密安排部署，全力确保运行安全，完善运力支持政策，努力提升服务质量，切实做好应急处置。今年春运期间，全国日均航班计划约18500班，同比增长8.4%，能有效满足市场需求。

徐青特别提到，近期，国际民航连续发生两起重大事故，民航局密切关注事故调查进度，并举一反三，部署全行业结合冬季运行特点，全面开展安全隐患排查整

B 防“艾”存在误区，晚发现是主要特征

那么，老年艾滋病患者一般是如何被发现的呢？深圳市疾控中心的调查发现，艾滋病病例主要通过医疗机构和咨询检测门诊检出，占比分别为63.0%、25.5%。广州医科大学附属番禺中心医院感染科主治医师毛玉巧告诉记者，“老年艾滋病患者（检出）常常是因为免疫力下降，反复出现机会性感染，比如真菌性肺炎、结核病、败血症等，医生考虑他们可能是艾滋病的高危人群，在住院期间或给他们做HIV检测；还有一部分老年人是因为要做外科手术，术前通常会常规检查HIV抗体。袁大爷就是因为反复发烧，慢阻肺病情控制不佳，当时南沙某家医院给他做了HIV检测，结果证实感染上艾滋病，于是就转院到了我们这里治疗。”

值得一提的是，这些老年人感染艾滋病后，由于免疫力下降，容易发生一些感染，比如口腔念珠菌感染、卡氏肺孢子虫肺炎、反复发作的细菌性肺炎等。而艾滋病引起的皮疹、瘙痒、疱疹、溃疡等疾病并不能很快引起老年人的注意。因此，不做HIV检测很难早期发现艾滋病感染者。

C 老年人常讳疾忌医，事实上治疗负担并不重

时，是很抗拒的，他们不但否认自己得了艾滋病，也会拒绝治疗，觉得已经活到六七十岁了，慢慢地拖过去了。”毛玉巧表示，这是老年艾滋病患者在治疗上的一个很大的误区。“随着年龄的增加，人体各脏器功能都会衰退，免疫力会下降，老年HIV感染者的潜伏期没有年轻人那么长，导致的并发症也会更为严重。因此，建议积极治疗，而且现在治疗效果也不错。”

事实上，艾滋病患者治疗负担并不重。毛玉巧介绍，广州市户籍的患者办理了《广州市抗病毒治疗证》（俗称“小红本”），就可享受治疗费用减免政策，每季度最高减免900元检测费。“目前70%-80%的病人使用的是国家一线标准方案，

药费全免；如果进入艾滋病期，出现机会性感染，需要抗病毒疗效更强的药物，医生会推荐部分进口药，这些药物也纳入了职工医保与居民医保报销范围，患者自费每月在200-350元。医院每年还会免费给患者提供价值1000元的检查，比如病毒载量、免疫系统检测等。而且因机会性感染住院，国家也有补贴，一年可以减免7000元。总的来说，艾滋病患者治疗基本上不用自己额外负担医药费用。”毛玉巧说。

据悉，近些年来，我国艾滋病抗病毒治疗机构已覆盖所有省份，部分抗病毒检测费用纳入医保报销，而抗病毒治疗成功率已达到95%以上。